

## 家范 59

主办单位  
运城市委宣传部运城市文明办  
运城晚报  
协办单位  
运城市妇联  
运城市传统文化传承发展协会

## 婆婆，用爱撑起一片艳阳天

□曹晓芳

前不久，婆婆因为头晕住进了医院。我去陪了她两天，听她讲了一些过去的事情，忽然听懂了婆婆的一部分心事。有些惭愧，这样的听懂我用了二十多年时间。

过去学唐诗，听说一位诗人写好诗后，要请邻居家的老婆婆听，她能听懂并说好，诗人才正式对外发表。总之，最后一次定稿要问老婆婆。说这些是因为，听婆婆讲那过去的事情，发现她讲得很含蓄，很朴实，很感人。如果记下来就是一篇意味深长的文章。

婆婆说，她的父亲、我们的外公当年跟着部队在外打仗，年纪轻轻就出去了，一出去就是多年。外公本来高大英俊，回来后却弯腰躬背，腰怎么也直不起来。家里人问缘由，外公说，他在部队里负责安装枪支，为了防止敌人窥探，安装枪支的工作在井下完成。那井虽然没有水，但是潮湿阴暗，他年轻不在乎，在井里一天一待就是七八个小时，忙着干活，也不觉得难受。几年过去了，再上来，忽然发现腰伸不展了，落下了一辈子的残疾。

外公因为家中老人生病提前离开了部队，也没有什么待遇，之后就平淡沉默地走过了一生。家里人曾经让他去找部队，看是否有政策，争取一些待遇。外公摇摇头说，要啥待遇，多少战友都血洒疆场了，咱能活着回来，过上太平日子，就是最好的待遇。外公的经历影响了婆婆，她做人从来不争不抢，总是忍让为

先。

外公与外婆生养了三男五女八个孩子。有一年，外公领着大女儿、我们的大姨去镇派出所办理户口事宜，那里人多，都在排队。年轻的大姨身材高挑，一双大眼睛，两根大辫子，很是出众。人们便悄悄议论说，这驼背老汉引这么好看一个女娃子，啧啧！

外公听后不动声色，说的人多了，外公笑笑说，这才一个，家里好看的女儿还排着队呢！

婆婆身高一米七三，有一双大大的眼睛，我见过她年轻时的照片，确实清秀。但婆婆从不自夸年轻时的容貌，却用外公的故事含蓄地传递和表达出了一种更为精准的信息。

## 二

婆婆来自农村，好像除了会做饭，会干农活，再无特长。但我直到现在才明白，一个人尤其是一个女人活着，会做饭、会干活是首要的本领。而婆婆在公公外地工作多年的情况下，一人养大了三个儿子，又为他们娶妻成家，她的辛劳与付出是可以想象的。从婆婆讲的故事可以知道，她出身大家族，但从不自张，不炫耀，沉默而低调，任劳任怨，很不容易。

婆婆说，她的父亲、我们的外公对孩子们很是疼爱。她怀儿子、我的丈夫时，外公得知婆婆家人口多，粮食紧，担心自己的女儿挨饿，便每天让上学的孙女荆赞歌用书包装两个白面馒头给女儿。

不知道是不是每天两个白面馒头的营养，儿子长大后身高近一米八。原来，老人对孩子们的疼爱是可以传导与延伸

的，是可以具象呈现的。

婆婆讲这段往事的时候，一直用手帕擦着眼睛，我知道她在怀念自己的父亲，怀念那些被亲人宠爱的岁月。而如今，婆婆与公公年纪都大了，需要儿女们照顾。那天早上，婆婆头晕难以起身，她说我的公公：“我身体不舒服，你也不管我。”公公却淡淡地说：“我连自己都管不了哩。”公公虽然说的是实话，但我想婆婆一定有些受伤。此情此景让她记起了自己父母的好，忍不住流下了眼泪。

这世界上所有的人，都曾是父母手中的宝，身上有一个家庭的希望与梦想，需要我们尊重善待，温柔成全。我想，这是婆婆要告诉我的另一重意思。

## 三

婆婆为人善良低调，包产到户之初，家里的孩子小，田地多，为了浇地、耕地排队排号，免不了生些闲气。娘家二哥比她只大一岁，常常赶着牲口到妹妹家帮忙干农活，为了赶农时，起早贪黑，下了不少苦，出了许多力气。婆婆说，没有你二舅可是不行。我终于理解，每年婆婆安排儿子们轮流去看望几个舅舅的苦心。她告诉我们，人活着，不能忘了别人的好。

婆婆的二姐、我们的二姨在城里工作，她每次回老家，婆婆总要为她装上一篮子鸡蛋。这鸡蛋是婆婆养的鸡下的，一天只能收一两个，到了冷天、热天，常常一天也收不下一个。婆婆自己舍不得吃，甚至也舍不得让孩子们吃。她想，二姐在城里没法养鸡，吃鸡蛋不方便。多年后她才知道，城里买鸡蛋其实是很方便的。她就是这样总想着别人，却从不

考虑自己。

婆婆的婆婆、我们的奶奶去世早，爷爷续了个老伴，我们称她为继奶。老人们后来都去世了，婆婆交代儿子们，上坟时除了给爷爷奶奶上，也一定要给继奶上。她曾经帮助照看过孩子，不能忘了她的好。

## 四

那一年春节，我们三个家庭与公公婆婆一起吃团圆饭。饭桌上婆婆忽然用手帕擦开了眼睛。公公问：“你怎么了？”婆婆哽咽着说：“我的三个儿媳妇一个比一个好。大媳妇大方，二媳妇会收拾家，三媳妇饭做得好！”

我想，婆婆虽然没有多上过学，但是她懂得赏识教育，明白对媳妇们多表扬少批评，晚辈们会越来越好。

每年的春节，婆婆与公公给孙子的红包总是最大的，其中浓浓的爱、满满的情，总让几个孙子孙女乐开了怀。我知道，那不仅仅是钱，更传递着老人的慈爱和舍得。

婆婆养大了三个儿子，却从来舍不得打孩子一下。她懂得在爱的阳光下长大的孩子，心中也会充满阳光，而内心阳光的人，在人生的路上会无惧风雨，笑对一切。人生最初的温暖给了他们能量和保护，给了他们自信和幸福。婆婆的故事里隐藏着我们家的家风，那就是对自己的亲人和孩子温柔以待，为他们撑起一片爱的艳阳天。

□南俊

我的童年和少年是在新疆生产建设兵团度过的。前年过年回到乌鲁木齐市，正月里在饭桌上见到了三十几年不见的初中同学，大家唏嘘感慨之后，便开始相互询问各自情况。让我感到意外的是，一位1.83米高的男同学，提到他的母亲，当着我的面，竟然痛哭流涕。

这位男同学年龄比我大一岁，初中和我同班，在某团三中就读。

他家一共有兄弟姐妹五个，他是老四，上面三个姐姐，下面一个妹妹。在他上小学二年级的时候，父亲因病去世，最大的姐姐仅十五岁，妹妹只有五岁，母亲一个人承担起养育五个子女的重任。

他的母亲没有工作，大家可以想象一个女人带着五个孩子的艰辛。在当时，吃不饱，穿不暖是经常的事情，为了把孩子们拉扯大，他的母亲省吃俭用，含辛茹苦，自己舍不得吃，吃完饭的盘子，每次都要仔细用舌头舔一舔。1.65米的个头，瘦骨嶙峋，不成人样，为了不让自己的儿女们受委屈，他的母亲一辈子没有再嫁人。

历经种种艰难，母亲终于把五个儿女养育成人，各自成家，可母亲却衰老得厉害。尽管如此，母亲也没有因为儿女的



## 天高地厚慈母情



独立，而坐享清福。她开始给子女们看孩子，看大了大女儿的孩子，又看二女儿的孩子，以此类推，最后又看大了小女儿的孩子。母亲，像一个流浪的救世主，哪家需要就去哪家照料。就这样，为了五个儿女，耗尽了自己的青春、健康、精力。可她，从来都没有半句抱怨。

再后来，孙子、孙女、外孙子、外孙女相继长大，上大学的上大学，工作的工作，成家的成家。他的母亲是一个非常有趣的人，知道儿女生活幸福，不再需要自己的关心和照顾，于是，要求单独居住，不给儿女添麻烦。好在儿女都很孝顺，清楚母亲一辈子不容易，给母亲买了两份保险，还给母亲在团部购买了一间二手房。从此以后，七十岁的母亲是谁家有事，就去帮忙，没有事情，就一个人独居。

母亲一生勤俭节约惯了，尽管儿女们每人每月都给养老钱，可她根本舍不得花。五个儿女经济条件都不错，同学本人也承包了一百亩土地，种植棉花，年收入也不少。可他的母亲，每次吃完饭都

要舔菜盘的习惯依然没有改变。因为这事儿，他多次劝解，都无济于事。为此，他还和母亲争吵，嫌弃母亲给他丢脸。所以，虽然他的经济实力雄厚，但很少把母亲接来居住。

2013年腊月二十九，他母亲被妹妹接到家里准备过年。因为妹妹喜欢吃母亲做的年糕，为此，母亲一大早吃完饭，就去超市购买做年糕的食材。结果，没有想到的是，母亲刚出超市门口就被一辆疾驰而过的小货车撞倒，当场去世。当他赶到医院太平间，看到母亲冰冷的遗体时，只觉得痛不欲生、肝肠寸断。他妹妹听说母亲因为给她做年糕而被撞身亡，当场就晕了过去。

母亲一生辛劳，为了儿女可说是呕心沥血，还没有来得及享几天福，就意外撒手人寰。说到这里，同学已经泣不成声，泪流满面。在座的我们也潸然泪下。

据同学介绍，给他母亲投保的保险，母亲一天也没有享用，继承人是五个儿女。她死后，保险公司赔付的十万块钱，都分

给了兄弟姐妹五个。给母亲购买的二手房，也在母亲去世的第二年拆迁，补偿款十几万，也都分给了他们。更令人揪心的是，撞人的司机赔了二十万元。他说那钱是母亲用生命换来的，怎么忍心去花它。

他的母亲，是一位普通的再也不能普通的农家妇女，是千千万万个中国母亲的缩影，把自己一生的心血全部倾注在了儿女身上。活着，为儿女操碎了心；就连死，都要给儿女留下一笔财富。

同学痛苦地说：“你看我母亲，自己一辈子缩衣节食，处处为儿女着想。儿女给的生活费，几乎全部积攒起来，存折上竟然有三万多元。她死后，还给每个儿女留下数目不小的财富。简直是把母亲的每一滴血、每一块骨头，都榨干了！”虽然两年多过去了，但当时同学诉说时悲愤的神态，掩盖不住的悲伤，汩汩涌出的泪水，我依旧历历在目。每次回想起这件事情时，仍然会心疼不已。今天，我终于提起笔把它写了出来。尽管她不是我的母亲，我却牢牢把她铭刻在了心里。

多么好的一位母亲啊！说实话，我这辈中年人中的绝大多数母亲，都是普通妇女，没有远大的见识，没有渊博的知识，没有多高的文凭，有时甚至斗大的字不识一个，但她们却用自己一生，诠释了一位母亲的角色。